

基金會動態

●蘇芳誼／整理

第十七屆「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」／2022.01.17～01.21

在全球化的時代，國際經貿與市場經濟的蓬勃發展，世界貿易組織（WTO）的重要性不亞於聯合國，台灣如能善用WTO所提供的機會與舞台，對我們整體國家的發展有重大的戰略意義。對此，台灣新世紀文教基金會陳隆志董事長秉持為國家培育專業人才的初衷，邀請成功大學法律學系許忠信教授擔任「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」團長，進行理論探討與實務案例並重的課程規劃。「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」於2006年1月正式對外招收學員，每年都獲得眾多學員的迴響，直到今（2022）年1月為止已經舉辦十七屆。

「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」以訓練台灣WTO國際經貿法專業人才為主要目標，不論是報名或是篩選的過程都是公開與透明，任何一位有意願參加訓練課程的學員，並不因為藍綠意識形態的不同而有差別待遇，只要條件、資歷都符合標準則予以錄取。根據統計，「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」連續舉辦十七年以來，已經培育超過八百名學員，他們結訓後部分進入學術研究單位、政府部門與國際組織工作，大多數則進入國內外各不同領域的民營企業服務。

台灣新世紀文教基金會一直以來始終以最小的成本，展現最大的心意，藉由舉辦「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」凸顯聯合大學的型態，邀請各校各領域的優秀師資，進行五天四夜密集的訓練課程，提供參與的學員最優質的教育訓練，協助他們建立WTO國際經貿法的基本認識，希望有助於學員未來的發展，終身受用無窮。同時，也希望「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」得以年年持續舉辦為國出力，培育更多國際經貿、法律與外交的專業人才。

始業式：台灣新世紀文教基金會陳隆志董事長致詞

陳隆志董事長於今（2022）年1月17日第十七屆「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」始業式致詞，指出在COVID-19疫情全球氾濫之際，我們還能夠如期舉辦「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」難能可貴，這是台灣政府與人民共同密切合作下的成果，

足以作為全球成功對抗COVID-19疫情大流行的典範。

對於蔡總統對基金會舉辦「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」的大力支持，陳董事長致詞時特別感謝總統在百忙之中錄製致詞影片，鼓勵所有參與訓練營的學員們，令人十分感動。由於蔡總統過去在李登輝總統主政時期，擔任過台灣對外貿易談判顧問為國家作出重要的貢獻，尤其在台灣加入世界貿易組織過程中扮演關鍵性的角色。同時，陳董事長強調中華人民共和國長期以來無所不用其極利用各種脅迫與孤立台灣的策略與手段，想要將台灣排除在聯合國與其體系內相關國際組織之外。2002年台灣加入世界貿易組織具有特殊的意義，世界貿易組織通稱「經貿聯合國」，是國際政治、經濟、貿易、外交多元環境的一個縮影，各會員國可透過組織架構以外交折衝協調的方式，處理任何國際經貿的問題。台灣成為WTO的正式會員國，得到在「經貿聯合國」與其他會員國平起平坐的機會，使政府與企業界對於國際經貿、法律與外交專業人才的需求更形迫切。因此，邀請成功大學許忠信教授擔任「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」的團長，規劃一系列「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」的完整課程。所謂「好的開始是成功的一半」，得益於許教授出面邀請國內優秀的專家學者組成優秀的師資群，2006年第一屆「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」開辦以來，學員的佳評如潮每一年都吸引眾多學生的熱情參與，即使2022年國內遭遇嚴峻的COVID-19疫情，「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」招生作業絲毫不受影響。

針對當前國際局勢出現翻天覆地的變化，陳董事長指出台灣站在歷史正確的一邊，加入民主自由與尊重人權普世價值觀的民主聯盟，與中國共產黨政府採取專制獨裁統治、壓制與迫害人權的非民主陣營，形成強烈的對比，雙邊意識形態的競爭對立愈來愈激烈。特別是近年來，台灣人民與政府群策群力在各個領域有傑出的表現受到國際社會的肯定，無論是落實民主自由與促進人權保障的成就，或是有效抑制COVID-19疫情擴散的努力成為全球抗疫的典範。除此之外，疫情的全球擴散帶動全球高科技產業供應鏈的轉型，其中台灣的半導體產業佔有不可取代的關鍵地位，而伴隨中國在南海的武力擴張，台灣成為遏阻中國邪惡勢力擴散的最前線又再度被看見。顯然，國際社會再也無法漠視台灣在地緣政治、亞太區域穩定以及全球經濟發展上的重要性與日俱增。影響所及，2021年台灣與美國恢復雙邊自由貿易談判（TIFA），同時，台灣也開始申請加入「跨太平洋夥伴全面進步協定」（CPTPP），行政院經貿談判辦公室總談判代表鄧振中政務委員以及我們許忠信團長兩位頂尖專家，都將針對台灣申請加入「跨太平洋夥伴全面進步協定」的相關問題進行全面的探討。

陳隆志董事長提醒學員們，這次五天四夜從早到晚密切的訓練學習課程非常具有挑戰性的。學習是一個持續的過程，需要專注、決心和毅力，希望所有學員能抓住這個學習的大好機會，提升與增進自己的專業實力。最後，再度感謝蔡總統發表鼓舞人心的錄影演說，由於蔡總統一直是所有學員心中的明星老師與演講者，希望日後能夠有機會請

總統再來「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」分享WTO談判的經驗、智慧、知識與技巧。當然，也要感謝這次所有不辭辛勞前來授課的學者專家與教授、所有學員、基金會的工作同仁與志工。最後，陳董事長向大家提早拜舊曆新年，無限的感謝，無限的祝福，平安健康，學業事業成功，前途無量。

始業式：蔡英文總統影音致詞

首先，我要感謝台灣新世紀文教基金會，長期辦理國際經貿的法律人才培訓，為國家培育專業人才。

台灣是高度仰賴國際貿易的國家，WTO也是我們參與國際組織中，十分重要的一環。自從台灣成為WTO會員以後，我們對外貿易也呈現快速的成長，根據WTO統計，從2001年到2020年，台灣進出口總值成長了167%。這個亮眼的成績，除了來自產業界的努力，也要感謝專業的經貿團隊，多次在WTO場域，成功捍衛了我們的產業利益。

去年，台美經貿的重要協商平台TIFA，已經重啟，台灣也申請加入CPTPP。我們會持續跟更多國家加強國際經貿合作，也要整合各部會的資源，從學校到社會場域，提供多元和跨領域的養成計畫，來建立台灣經貿人才國家隊。

相信現場的每一位學員，未來都可能參與重要的經貿談判工作，為國家做出貢獻。我希望，透過這次的訓練課程和經驗分享，各位學員都能有豐碩的收穫，也期待大家，一起成為台灣對外發展的後盾。

最後，我要再次感謝台灣新世紀文教基金會的努力、所有專家學者的付出，以及學員的參與，祝福訓練活動圓滿成功，謝謝大家。

（上述演講資料來源：〈加強國際經貿合作 整合各部會資源 建立臺灣經貿人才國家隊〉，《總統府官網》，2022年1月17日，<<https://www.president.gov.tw/News/26501>>。）

始業式：新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團許忠信團長致詞

許忠信團長在始業式致詞時，強調陳隆志董事長是他台南一中的學長，也是台灣極少數能夠在國際法場域與國外國際法大師平起平坐的一位長輩。陳隆志董事長秉持為台灣的永續發展貢獻一己之力的初衷，而成立台灣新世紀文教基金會。

接著許團長又提到，蔡英文總統是他就讀政治大學法研所的老師，當時修習的GATT課程就是蔡英文教授在授課。早期台灣因為沒有加入關稅暨貿易總協定（GATT），中小企業老闆都是靠個人的力量單打獨鬥，以不是很流利的英文、拿著手提箱，裝著自己精美的產品遠赴東歐、東南亞等地去進行貿易，也到美洲去爭取訂單，因為沒有國家力量的協助，台商出口到各國的產品承擔的關稅比其他國家的廠商負擔還要重。因此，台商被迫要更努力降低成本、提升品質，才能與國外的業者競爭。為此，

政府開始推動加入GATT（WTO的前身）的計畫，政府部門要對外展開參與GATT的談判，亟需懂法律、懂經濟、也要懂國際貿易的專業人才，英文更要強。與外國政府進行談判，談判結果要寫成法律文書，這不是一般的法律人，也不是一般英文專業的人可以做到。所以，當時經濟部國貿局就聘請政大的蔡英文教授來當政府對外貿易談判的義務顧問。台灣對外談判一開始當然是由國貿局局長為主，帶領相關部會的官員，例如：農產品有農委會、資訊產品有經濟部工業局等官員，另外還有法律顧問陪同進行談判，而這位法律顧問就是蔡英文教授。換句話說，一開始雖然是由國貿局長負責對外談判，局長的英文雖然很好，經貿的知識也很充份，但是一碰到法律英文就沒辦法，需要蔡英文教授來提供協助。後來逐漸演變成雙邊談判，不是由局長做決定，而是由旁邊撰寫英文稿的蔡英文教授拍板定案。顯然，蔡英文教授反而因為她的財經法律專業擔任法律顧問，在整個GATT入會的談判過程中扮演關鍵的角色。

許團長又分享過去修習蔡英文總統GATT課程的情形，由於當時台灣對外的經貿談判過程非常冗長，無論是與馬來西亞，或是其他國家，幾乎整個學期的GATT課程經常遇到蔡英文教授請假，必須等到聖誕節到元旦期間外國人放假，蔡教授才有機會回到台灣密集補課。不可否認，台灣能有今日的經貿環境，背後的功臣就是蔡英文總統，當時他與大多數學員一樣還是個學生，有幸可以親身目睹這一段過程—台灣從GATT開始加入談判，直到2002年順利加入WTO。

許忠信教授重申WTO的經貿場域對台灣非常的重要，今天大家能夠在這裡齊聚一堂參與訓練團進行培訓，不但要感謝主要的捐款單位，還有許多默默付出的團體與個人，也要感謝這次來幫忙的兩位志工，以及台灣新世紀文教基金會陳董事長、蘇副執行長與陳主任，他們無私的付出使得訓練團2006年順利開辦至今未曾中斷過。去年受到疫情的影響，一度以為訓練團將暫時停辦，沒想到最後竟然可以順利舉辦，今年亦同。這表示我們這個訓練團受到外界的高度肯定，他擔任立法委員時，沒有人跑來關說，但是聽到他擔任訓練團的團長，就遇到不少人來關說。過去也有一些來台灣留學的中國籍學生想要參加，因為訓練團的經費取之於台灣社會，台灣新世紀文教基金會甄選學員時自然以台灣國籍為優先，將其他國家的學生排除在外，這一切都是為了台灣未來的發展。這個努力是繼承著陳隆志董事長與蔡英文總統的無私付出，我們一代一代來接續替台灣做事。

許教授最後引述陳董事長影音致詞提到，台灣新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團是一個day and night五天四夜的訓練團，課程相當密集、相當辛苦。在此期許所有學員有滿滿的收穫，培訓成功。

結業式：新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團許忠信團長致詞

許團長致詞時，首先感謝基金會的同仁的協助，蘇芳誼副執行長主導全局讓這次訓練營圓滿成功，基金會陳雪琴主任，早在半年前就開始聯繫籌劃作業，然後正式對外宣傳招生，也很感謝兩位全心全意投入的志工。

其次，許團長也恭喜所有學員堅持到底完成五天四夜的培訓課程，同時特別感謝參加所有培訓課程的授課老師，他們願意撥冗來到板橋授課，其中也有不願意領鐘點費的老師，他們無私奉獻的表現令人敬佩。像今天最後一堂教授「WTO爭端解決」課程的政治大學許耀明教授，他在學校各方面的風評都受到肯定，原本想邀請他一起在結業式頒發結業證書，但他還有另外的會議需要立刻趕過去。所以，非常感謝老師們在百忙之中願意抽空來授課。

許團長提醒所有參與培訓的學員們，這次訓練營整個培訓的費用總計約五十萬，大家所繳的費用並不足以這些實質課程的開銷，必須要感謝國際貿易局、臺灣證券交易所等捐款單位的支持，不足的地方當然主辦單位台灣新世紀文教基金會自己也要自掏腰包。最後，許團長再次感謝所有人的付出以及所有捐款贊助單位，讓這次訓練團的活動得以順利圓滿結束。◆